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DEFENSE CONTRE LES OUVERTURES DE 4 OU 4 
 

 

 
es ouvertures peuvent être beaucoup plus fortes que les barrages 

effectués au palier de 2 ou 3. Il ne faudra donc se manifester qu'avec 
une grande circonspection. Outre une force d'honneurs importante, le 
critère déterminant sera la courte dans la couleur d'ouverture. 
 

A - Défense contre l'ouverture de 4  

 
Il sera très rare de pouvoir nommer soi-même une couleur au palier de 4 
ou 5. 

L'enchère de 4  sera cependant choisie avec un unicolore, ou un 

bicolore comportant au moins 5 beaux . 

 
Exemple 1 : 
                                                                                  Jeu de Sud 
           Sud          Ouest          Nord          Est 

                                                                 4          

            4                                                                                       
 
Enchère évidente ! 
 
Exemple 2 : 

                                                                                                                                 
Jeu de Sud 

           Sud          Ouest          Nord          Est 

                                                                 4          

           4                                                                                       
 
 
Passer serait peu courageux, contrer exposerait sans raison à jouer 
au palier de 5. 
 
Mais l'enchère la plus fréquente demeure le contre d'appel, 
Qui garantit trois ou quatre cartes à ♠ dans un jeu fort (au moins 15-16 
points H, ou l'équivalent en distribution). 
 
 
 

C 

 ADV10752 

 5 

 A 8 5 

 R 3 

 A D V 9 4 

 5 

 A V 10 5 2 

 D 6 



 

 

Défense sur les ouvertures de 4  et 4                           
Page 2 sur 6 

 
Exemple : 
  
           Sud          Ouest          Nord          Est 

                                                                 4         
         Contre 
 
 
La façon la plus simple de trouver le meilleur contrat. 
 

L’ENCHERE DE 4 SA PROMET UN BICOLORE INDETERMINE  
AU MOINS 5/5 

 
Exemple : 
                                                                                 Jeu de Sud 
           Sud          Ouest          Nord          Est 

                                                                 4           

          4 SA 
 
 

Dire 5  empêcherait peut-être de découvrir un bon contrat à Carreau…. 

 
De tout ce qui précède, il ressort qu'aucune enchère n'est disponible 
pour l'intervenant qui possède une main régulière, même forte. 
Avec de tels jeux, on est contraint de passer sur l'ouverture, en espérant 
que le partenaire aura la force de réveiller. C'est aussi le cas quand, plus 
rarement, on aurait envie de contrer l'ouverture en pénalité, avec des 
levées d'atout. 
Exemple : 

                                                                                                                     
Jeu de Sud 

           Sud          Ouest          Nord          Est 

                                                                 4          

          Passe 
 
 
 

Contrer exposerait à entendre le partenaire nommer les  que nous 

n'avons pas, l’enchère de 4SA ne serait pas naturelle. Il ne reste 
qu'à laisser chuter Est tranquillement, sauf si Nord peut réveiller. 
 

 A V 10 4 

 5 

 A V 9 6 3 

 R D 5 

 ---- 

 8 4 

 A D V 9 4 

 A R V 10 7 3 

 A 4 

 D 9 3 

 R D 10 2 

 A D 9 5 
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B - Défense contre l'ouverture de 4  

 
Les interventions naturelles sont très rares, et correspondent à des 
unicolores puissants. Il faut définir plus précisément les deux enchères 
artificielles dont dispose l'intervenant : 
- Le contre 
- 4 SA 
 
1 - Le contre 
 

Définir le contre de 4 comme un contre d'appel ne peut convenir, car 

les mains qui permettent d'obliger le partenaire à enchérir au palier de 5 
avec une main plate sont beaucoup trop rares.  
Réciproquement, considérer ce contre comme strictement de pénalité 

n'est pas raisonnable : on aura plus souvent une courte à  et des 

ambitions de contrat dans son camp que deux ou trois levées d'atout !  
 

La bonne solution est entre les deux :  

Le contre de l'ouverture de 4 est un contre d'appel, mais il comporte au 

moins 3 levées et demi de défense. 

 
 

Ceci est une option nouvelle de défense contre l’ouverture de 4 

barrage, apparue il y a fort peu de temps, les conventions un peu 
plus anciennes consistaient à contrer punitivement et dire 4SA en 

tant qu’appel. 
Mais il à été démontré que la fréquence de la situation exigeait ce 

remodelement. 
 
 
Exemple 1 : 
                                                                                  Jeu de Sud 
           Sud          Ouest          Nord          Est 

                                                                 4          
         Contre 
 
 
La main idéale. 
 
 
 

 2 

 A V 10 2 

 A R 7 4 

 A D 8 3 
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Exemple 2 : 
                                                                                                                       
Jeu de Sud 

           Sud          Ouest          Nord          Est 

                                                                  4          
           Passe 
 
 
Contrer serait s'exposer à entendre le partenaire enchérir au palier de 5. 
Tant pis pour la pénalité ! 
Cette définition du contre permet au partenaire de passer s'il n'a rien à 
dire, ce qui sera le plus souvent le cas. 
Cependant, avec une distribution agréable, il ne devra pas hésiter à 
nommer sa couleur longue au palier de 5. Il pourra aussi parler si sa 
force lui permet d'espérer un chelem. 
 
Exemple 1 : 
                                                                                  Jeu de Sud 
           Sud          Ouest          Nord          Est 

                              4           Contre      Passe 

            5 
 
 
 

Il est possible que 4  et 5  chutent, mais l'inverse peut aussi arriver. 

Surenchérir relève de la politique bien connue de "l'assurance". 
 
Exemple 2 : 

                                                                                                       
                  Jeu de Sud 

           Sud          Ouest          Nord          Est 

                              4           Contre       Passe            

             ? 
 
 
  
Il est cette fois fort probable de gagner un contrat au palier de 5, mais 

lequel ? Le contre de Nord n'a absolument pas promis les … La 

solution consiste à dire 4 SA, une enchère qui montre la volonté de 
surenchérir mais qui donne le choix entre plusieurs couleurs. Si Nord 

répond 5 , on dira 5 , et on aura ainsi montré un bicolore / 

 R V 8 2 

 A V 5 

 A 5 

 R 10 6 3 

 2 

 D V 9 6 4 3 

 R 7 2 

 8 5 4 

 ---- 

 R 10 9 5 4 

 R V 7 4 3 

 8 7 2 
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Exemple 3 : 
                                                                                  Jeu de Sud 
           Sud          Ouest          Nord          Est 

                              4           Contre       Passe             

             ? 
 
 
 
Cette main permet d'entretenir des ambitions de chelem, et doit être 
différenciée de celle qui figure dans le premier exemple. Une fois encore, 

l'enchère de 4 SA vient à la rescousse. Cette fois, sur 5 , l'enchère de  

5  montrera une surenchère forte à 5  , et permettra à Nord de 
déclarer le chelem si sa main convient. 
 
2 - L'intervention à 4 SA. 
 
Il peut arriver que l'intervenant possède vraiment une main avec laquelle 
il veut faire parler son partenaire, et qui s'accommoderait très mal de 

jouer 4 contré. Il dispose alors de l'enchère de 4SA, qu'on peut définir 
comme un contre d'appel très distribué, indiquant un bicolore ou un 
tricolore.  
 
Exemple 1 : 

                                                                                                                      
Jeu de Sud 

           Sud          Ouest          Nord          Est 

                                                                 4        
           4SA                   
             
 

On passera si le partenaire répond 5, on rectifiera à 5 sur 5. 

 
Exemple 2 : 
                                                                                 Jeu de Sud 
           Sud          Ouest          Nord          Est 

                                                                 4         

           4SA                   
             
 

Cette fois, toutes les couleurs conviennent 

 2 

 R D 10 9 7 3 

 7 4 3 

 A V 6 

 ---- 

 R D V 9 3 

 D 5 

 A D 9 8 6 3 

 ---- 

 R V 9 8 3 

 A D 9 3 

 R D V 4 


